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Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 16/90 Sitzungsdatum: 23.11.2016
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 21:20 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussvorsitzender

Gremienmitglieder
Herr Sven Baumgart - FDP Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Klaus Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied ab TOP 2
Herr Peter Schley - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Peter Sörensen - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Ronald Trieb - SPD Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)

Verwaltung
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter

Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Herr Dirk Goldau - Verwaltung Tornesch Protokollführer

Gäste
Herr Boje Feil Vorstand FCU
Herr Frank Mettal FC Union Tornesch
Herr Carsten Richter Vorsitzender FCU
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 05.10.2016   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
6 Rückfragen zu den Quartalsberichten   
7 Beratung über den Entwurf des Haushaltsplanes 2017 (Ergebnis- 

und Finanzplan/Investitionsplan) sowie über die 
Einsparvorschläge zum Haushalt 

 VO/16/186

8 Rückführung der GGT in den städtischen Haushalt  VO/16/187
9 Resolution zur Senkung der Kreisumlage  VO/16/189

Nicht öffentlicher Teil

10 Bericht der Verwaltung   
11 Quartalsbericht II+III. 2016 des FCU zum Betrieb des TORNEUM  VO/16/188

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des 
Ausschusses fest. Gegen diese und seine weitere Feststellung, dass die Einladung nebst 
Tagesordnung ordnungsgemäß und fristgerecht ergangen ist, werden keine Einwendungen 
erhoben.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung 
wird ebenfalls beschlossen.
Vor Eintritt in die Beratung der einzelnen Tagesordnungspunkte verpflichtet der 
Ausschussvorsitzende das bgl. Mitglied Herrn Sven Baumgart per Handschlag zur 
Verschwiegenheit sowie zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten zum Wohle der 
Bürgerinnen und Bürger der Stadt Tornesch.

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen aus Reihen der Einwohner/Innen werden nicht gestellt.
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TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 05.10.2016

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 05.10.2016      
werden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil wurden während der letzten Sitzung am 05.10.2016 
nicht gefasst.

TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
RH Christopher Radon stellt die Frage an die Verwaltung, wie der Sachstand zur Umsetzung 
einer Gebührensatzung zur Nutzung städt. Gebäude ist, da bereits seit 2015 eine 
Beschlussfassung hierüber vorliegt. Die Verwaltung erklärt, dass für das Stadtteilbüro der 
Vertrag erst jetzt zustande gekommen ist. Die genauen Kosten lagen hierfür verspätet vor. 
Die Verwaltung sagt für die Finanzausschusssitzung im Februar 2017 die Gebührensatzung 
zu. 

TOP 6 Rückfragen zu den Quartalsberichten

Beratungsverlauf: 
Es liegen keine Rückfragen zu den Quartalsberichten vor.

TOP 7 Beratung über den Entwurf des Haushaltsplanes 2017 (Ergebnis- und 
Finanzplan/Investitionsplan) sowie über die Einsparvorschläge zum Haushalt

Beschluss: 
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Zu E: Beschlussempfehlung  

Zu Beginn der Beratungsfolge des Finanzausschusses noch ohne Beschlussempfehlung

Abstimmungsergebnis: ohne

Beratungsverlauf: 
Die Verwaltung legt den Entwurf des städt. Haushaltes,  inkl. einer von der Verwaltung 
erstellten Vorschlagsliste zur Konsolidierung des Ergebnishaushaltes 2017, dem Ausschuss 
zur Beratung vor. Die Fraktionen erklären daraufhin, diese noch beraten zu müssen. 
Zusätzliche Rückfragen zum Haushaltsentwurf konnten seitens der Verwaltung in der 
Sitzung geklärt werden. RH Christopher Radon kündigt im Ausschuss an, dass von der CDU 
ein zusätzlicher Fragenkatalog an die Verwaltung zum Haushalt 2017 kommen wird.
Weiterhin soll dem Ausschuss eine Übersicht über die Energiekosten, sowie über die 
Personalkostenerstattungen vorgelegt werden.
 
TOP 8 Rückführung der GGT in den städtischen Haushalt

Beschluss: 

Zu E: Beschlussempfehlung  

Die Grundstücksgesellchaft Tornesch (GGT) wird in Abstimmung mit der Kommunalaufsicht zum
nächstmöglichen Termin (Haushaltsjahr 2018/2019) mit allen Werten zurück in den Haushalt der Stadt
Tornesch übertragen. Die GGT wird mit Abschluss der Rückübertragung inkl. aller Forderungen /
Verbindlichkeiten aufgelöst resp. liquidiert.

Abstimmungsergebnis:
4 Ja-Stimmen 5 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Der Ausschussvorsitzende Andreas Quast erläutert den Antrag der CDU zur Rückführung 
der GGT in den städt. Haushalt. Aufgrund der noch nicht vorliegenden und geprüften 
Jahresabschlüsse der GGT, sieht RH Manfred Fäcke im Moment keinen Handlungsbedarf 
über die Rückführung abzustimmen. Im Ausschuss kommt es zur Abstimmung über den 
vorgelegten Antrag.

TOP 9 Resolution zur Senkung der Kreisumlage

Beschluss: 

Zu E: Beschlussempfehlung  
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Siehe Anlage

Abstimmungsergebnis: ohne

Beratungsverlauf:
Der Ausschussvorsitzende Andreas Quast erläutert den Antrag auf die Resolution zur 
Senkung der Kreisumlage. Vorgetragen wird auch der Text der SPD, der dem Textvorschlag 
der CDU vorangestellt werden soll. Im Ausschuss fand eine rege Diskussion über die 
Formulierung eines gemeinsamen Textes statt. RH Gunnar Werner erklärt, dass die FDP mit 
dem Textvorschlag der SPD nicht einverstanden ist. Zur nächsten Sitzung am 30.11.2016 
soll ein überarbeiteter Textvorschlag vorliegen, der von allen Parteien mitgetragen werden 
kann.

Tornesch, den 01.12.2016

Andreas Quast
Vorsitzende(r)

Herr Dirk Goldau
Protokollführer(in)


